



书写端午祝福,悬挂香囊之上。



佩香囊,包粽子,插艾草是端午节的传统习俗。姜雪 摄

孙思邈在《备急千金要方》中提及,佩戴香囊有“避疫气,令人不染”之效。夏天炎热,暑湿容易侵入人体,引发呼吸道及胃肠道疾病,香囊中的香气可促进脾胃运化,提升人体免疫力。

“香囊,起源于我国古代勤劳、智慧的民间,堪称时尚顶流的‘中国香水’,端午前后正是佩戴香囊的最佳时期……”连日来,在即墨古城“千睦香囊”,正在开展“我们的节日·端午”巧手制香囊活动,吸引了众多市民游客参与。

活动现场,“千睦香囊”主理人宋丹凤详细讲解香囊制作过程,她熟练地穿针引线,将两片中式复古的织布一针针相连,塞上艾草、丁香等中草药,再收边缝合,为囊袋搭配上吉祥图案的饰物,线绳缠绕绕绕,层层叠叠,金色、墨绿色自然交织出漂亮造型,一个香味四溢的精美香囊就做好了,玲珑精巧,简约大气。

杨女士带着老人、孩子特意从市南区来到即墨,去年游古城,邂逅“千睦香囊”后念念不忘,“自己动手为家人和好朋友缝制香囊,特别有意义,体验感、仪式感满满,情寄千千结,香囊里包裹着祝福,传递着情谊!”

在“90后”汪先生眼中,香囊集形式美、内涵美于一体,是社会审美情趣与生活理念的国潮反映。汪先生毕业于美术院校,痴迷传统文化,获悉千睦香囊举办线下体验活动,踊跃报名,并约上朋友同行。宋丹凤也很欣慰,她坚守深耕十年的香囊文化,越来越受到年轻人的青睐。

为弘扬中华优秀传统文化,促进社区居民和谐,6月5日,潮海街道和润社区邀请宋丹凤走近社区居民,现场分享香囊文化。她拿起自己准备的彩绳、针线、挂饰等材料,热心讲解制作步骤和注意事项。多数社区居民第一次制作香囊,热情高涨,很多老人也是多年不做针线活,饶有兴致地一边缝针,一边讨论,现场氛围很热闹。“我在香囊里放了很多艾草,既提神,又驱虫,回家给我孙女系到书包上,很实用!”孙女士今年70岁,年轻的时候在针织厂工作过,这次体验让她找到了久违的动手乐趣,度过了一个轻松愉快的下午。

“创建和谐社区,弘扬中华民族优秀传统文化,依托香囊制作这个活动载体,增强了社区居民的幸福感、满足感”,潮海街道办事处和润社区党委书记华成新认为,举办“我们的节日·端午”香囊制作活动,在让大家感受中华优秀传统文化魅力的同时,还拉近了居民之间的距离,增进了邻里之间的友情、家人之间的温情。

款款香囊,声声崇福。然而,古法香囊复兴之路并不好走。受市场销售影

响,很多小有名气的老非遗手艺人慢慢放下了这门手艺。令人欣喜的是,在全国各地,无数个像宋丹凤这样的“开拓者”手中,被遗忘的“中国香”正在重焕生机。为传承弘扬古法香囊,宋丹凤在云南潜心研习香道六年,平常辗转各地,不断丰富提升自我。

因为热爱,所以执着。多年来,她几乎天天针线不离手。她勇于突破,不断



## 端午： 巧手制囊 循香探美

“五月初五是端午,插艾叶,戴香囊。除了吃粽子,佩戴香囊自古以来就是端午节的传统习俗之一。”



一枚枚精美的香囊,出自宋丹凤之手。

探索,设计出50多款不同风格、材质的原创香囊作品。“中国香囊,采用纯天然香料,比香水更好闻,更雅致,更时尚,最重要的是更有益健康。”

国风当道,汉服火热,香囊越来越被年轻消费者所喜爱。随着端午节到来,香囊迎来一年之中的销量高峰。放眼全国,市场价格从几元到数百元不等,有的单品爆款竟卖到数万元。一枚小小香

囊,缘何拥有如此大的“吸金”魅力?

“研发+创新”,宋丹凤介绍,从客户需求来说,当下香囊行业更注重年轻化,既从传统文化中汲取创意,更迎合当代年轻人的审美喜好,产品研发“更新换代”至关重要。她正在探索与即墨餐饮、文创手伴、国潮市集、婚庆寿宴等多领域多业态合作,跨界汇聚力量,共同相伴成长……

(墨)朝